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Energibalans Hus före 1973 Direktel, lösning

Värmebehovet för 1-planshuset med 150 m2 byggt före energikrisen 1973 beräknades med excel-blad, värmebehov till 14 370W/°C vid temperaturskillnaden 42°C. 

Det specifika värmebehovet blir då 14 370 W/°C / 42°C = 342 W/°C. 
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Figur 1 Konsekutiv varaktighetskurva för utemperatur och linje för innetemperatur, t. Ytan mellan innetemperatur och utetemperatur är gradtimmar, S(t) (°Ch). 

Värmeförlusten täcks med värme från värmesystem, personer, belysning maskiner, sol etc.

Värmen från personer, belysning maskiner, sol etc. kallas gratisvärme. 

En person avger effekten ca 100 W. Värmen från belysning och maskiner är ofta mätt som hushållsel, Qel (kWh/år). Maskiner är kyl, frys, spis, TV, datorer, tvätt etc.

Effekten Pel = Qel/τ
tiden under vilken hushållselen köpts, τ (h)

Beräkning av värmebehov som täcks med gratisvärme

Om 4 personer bor i huset är 2 personer närvarande i medeltal.

Hushållselförbrukningen är 5000 kWh/år. 

Personer 2 * 100 W 

= 200 W

El 5000 kWh/år / 8000 h/år 
= 625 W

Summa


   825 W

 Specifikt värmebehov: (ΣUA + qv *ρ * c) (W/°C)

Huset har ett specifikt värmebehov på 342 W/°C. 825 W täcker då 825 W / 342 W/°C = 2.5°C

Om innetemperaturen är 20°C värmer gratisvärmen ned till utetemperaturen 20 – 2,5 = 17,5°C. Vid utetemperaturer under 17,5°C tillför värmesystemet värme. 
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Figur 2 Konsekutiv varaktighetskurva för utemperatur och linjer för innetemperatur, t och balanstemperatur, tb. Ytan mellan balanstemperatur och utetemperatur är gradtimmar för vämesystemet, S(tb) (°Ch).
Antalet gradtimmar hämtas ur exelblad  S(4,4ºC, 17,5ºC) = 119 642 Ch. Värmesystemets värmebehov blir då:

Q = (ΣUA + qv * ρ * c)* S(tb) = 342 W/°C * 119 642 °Ch/år = 40 917 kWh/år 

Värmebehov, Tappvarmvatten, Q kWh
Varmvatten: Q = V ρ cp (tvv – tkv) (J) V = 1  m3   ρ = 1000 kg/m3 cp = 4180 J/kg°C

Q = 1 m3 * 1000 kg/m3 * 4180 J/kg°C * (55 - 5)°C = 4 180 000 J/°C * 50°C =  

209 000 000 J  209 000 000 J / 3 600 s/h = 58 055 Wh/  (J = Ws, Ws/ s/h = Wh)

58 055 Wh  =  58 kWh/m3
Årsförbrukning av tappvarmvatten: 4 personer förbrukar 15 m3 /pers år = 60 m3 /år

ger 60 m3/år * 58 kWh/m3 =  3480 kWh/år

Värmeförbrukning värmesystem och tappvarmvatten

Värmeförbrukning: 41 000 + 3 480 = 44 480 kWh/år

Värmeförbrukningen skall täckas med direktel radiatorer, och elektrisk varmvattenberedare.

Sammanfattning

Hushållsel 

5 000 kWh/år.

Elradiatorer 

41 000

Varmvattenberedare 
3 480

Summa 

50 480 kWh/år
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